


بالمجمــل، تســهم ريــادة الأعمــال بشــكل كبيــر فــي التمكيــن الاقتصــادي للبلــدان؛ إذ تعمــل 
ــق فــرص عمــل  ــي، وتنشــيط القطــاع الخــاص، كمــا تقــوم بخل ــى رفــع الناتــج المحل عل
جديــدة؛ ممّــا يســهم فــي الحــدّ مــن البطالــة، وبالتالــي تقليــل نســب الفقــر فــي المجتمــع، 
هــذا إلــى جانــب أنهّــا تقــوم بتعزيــز التجــارة الداخليــة والخارجيــة، وجــذب الاســتثمارات، 
ــادة الأعمــال  وتحســين المــوارد المحليــة، وغيرهــا الكثيــر مــن المنافــع التــي تجعــل ري

واحــدة مــن أهــم عوامــل الاســتقرار الاقتصــادي لأي بلــد.

عانــت اليمــن لســنوات مــن انعــدام الاســتقرار الاقتصــادي، لا ســيَّما بعــد بــدء الصــراع 
ــي، وتراجــع النمــو الاقتصــادي؛  ــذي تســبب بشــكل مباشــر فــي تدهــور الوضــع المال ال
ممّــا أدّى إلــى زيــادة معــدلات البطالــة، وتفاقــم الفقــر فــي البــاد. كمــا تســبب الصــراع فــي 
تدميــر البنيــة التحتيــة الاقتصاديــة والاجتماعيــة، وتراجــع الإنتــاج، وانهيــار القطاعــات 
الاقتصاديــة المختلفــة، مثــل الزراعــة والصناعــة والتجــارة. هــذا وتأثــرت الاســتثمارات 
والتجــارة الخارجيــة بشــكل ســلبي، مــع انقطــاع التمويــل الخارجــي وتراجع حجــم التجارة 
والصــادرات، ممّــا زاد مــن تعقيــدات الوضــع الاقتصــادي للبــاد. كل هــذا جعــل مــن ريــادة 
ــبل التــي ستســهم فــي إنقــاذ الاقتصــاد اليمنــي، وتحســين  الأعمــال واحــدة مــن أهــم السُّ

الدخــل المــادي للأفــراد.

لتحقيــق ذلــك، يجــب التأكــد مــن حصــول جميــع أفــراد المجتمــع علــى فــرص متســاوية في 
مجــال ريــادة الأعمــال، بمــا فيمــا ذلــك المــرأة التــي شــهدت الســنوات الأخيــرة مشــاركة 
كبيــرة لهــا فــي ســاحة الأعمــال والمشــاريع؛ إذ كان هنــاك العديــد مــن ســيدات الأعمــال 
اليمنيــات اللائــي حققــنَ نجاحًــا كبيــرًا فــي مشــاريعهنّ الخاصــة، وأســهمنَ بشــكل كبيــر 
فــي التمكيــن الاقتصــادي، ورفــع الناتــج المحلــي، وتحقيــق المســاواة فــي الحصــول علــى 
فــرص العمــل. علــى الرغــم مــن هــذا مــا يــزال هنــاك الكثيــر مــن التحديــات والمعوقــات 
ــي  ــال ف ــادة الأعم ــي مجــال ري ــة ف ــرأة اليمني ــادة مشــاركة الم ــي وجــه زي ــف ف ــي تق الت

اليمــن، منهــا: قلــة الدعــم، وانعــدام الفــرص، والقيــود الثقافيــة، وغيرهــا.
علــى إثــر ذلــك، نفــذت وحــدة المعلومــات واســتطلاع الــرأي بـ"يمــن إنفورميشــن ســنتر" 
اســتطلاعَ رأي بعنــوان )ســيدات الأعمــال وتمكيــن المــرأة اقتصاديًّــا فــي اليمــن(؛ لمعرفــة 
آراء عينــة مــن المجتمــع اليمنــي حــول مشــاركة المــرأة فــي ريــادة الأعمــال فــي اليمــن، 
ومعرفــة مــدى أهميــة ذلــك فــي تحســين الاقتصــاد المحلــي، ومعرفــة مــا أهــم الصعوبــات 

والمعوّقــات التــي تواجــه ســيدات الأعمــال فــي اليمــن.



أقُيــم الاســتطلاع علــى عينــة بحثيــة بلغــت )134( شــخصًا، كان أكثــر المشــاركين فيــه مــن 
الإنــاث بنســبة %67,9 مقابــل %32,1 مــن الذكور. 

وكانــت الفئــات العمريــة للمســتطلعَين متفاوتــة، فـــ%42,5 منهــم مــن فئــة الشــباب الذيــن 
تتــراوح أعمارهــم مــا بيــن 35-26 عامًــا، و%35,8 منهــم تراوحــت أعمارهــم مــا بيــن 
25-18 عامًــا، و%17,2 كانــت نســبة المشــاركين مــن الفئــات العمريــة مــا بيــن 36-45 
عامًــا، وبنســبة %3,7 لمــن أعمارهــم مــا بيــن 65-46 عامًــا، وبنســبة %0.8 فقــط لمــن 

هــم فــوق الـــ 65 عامًا.

أمــا عــن المؤهــل الدراســي، فــكان أغلــب المشــاركين مــن الحاصليــن علــى شــهادة 
البكالوريــوس بنســبة %44، ثــم الحاصليــن علــى شــهادة الدراســات العليــا بنســبة 
%42,5، ونســبة %8,2 للطــاب الجامعييــن، ونســبة %3,7 للحاصليــن علــى شــهادة 

ــل. ــة فأق ــهادة الإعدادي ــى الش ــن عل ــبة %1,6 للحاصلي ــط بنس ــة، وفق ــة العام الثانوي



ــة مــن إحــدى عشــرة محافظــة،  ــي للاســتطلاع، جــاءت العين وبالنســبة للنطــاق الجغراف
هــي: صنعــاء بنســبة 61,2%، وتعــز %14,9، والحديــدة بنســبة %10,4، وعــدن 
بنســبة %4,8، وإب بنســبة %3,7، وحضرمــوت بنســبة %1,5، وبنســبة %0,7 فقــط 

لــكل مــن ذمــار، وعمــران، ومــأرب، وأبيــن وشــبوة.



	v

النتائج الرئيسة  
فــي البدايــة، قمنــا بســؤال المشــاركين فــي الاســتطلاع عمّــا إن كان مــن الممكــن أن تصبح 
المــرأة ســيدة أعمــال فــي اليمــن، وكانــت إجابــة %92,5 منهــم بـ)نعــم(، فــي حيــن قــال 
%6 إنهّــم لا يعتقــدون أنـّـه مــن الممكــن أن تصبــح المــرأة اليمنيــة ســيدة أعمــال، أمّــا عــن 

نســبة %1,5 المتبقيــة، فقــد اتجّهــوا للقــول إنهّــم لا يملكــون أي فكــرة عــن الموضــوع.

أمّــا عــن إســهامات ســيدات الأعمــال اليمنيــات فــي التمكيــن الاقتصــادي فــي اليمــن فقــال 
%92,5 أنّ المــرأة اليمنيــة تســهم بشــكل كبيــر فــي التمكيــن الاقتصــادي فــي اليمــن ، فــي 

حيــن قــال %7,5 إنّ ســيدات الأعمــال لا يسُــهِمنَ فــي التمكيــن الاقتصــادي فــي اليمــن.

وعنــد الحديــث عــن الدعــم الــذي تحظــى بــه ســيدات الأعمــال فــي اليمــن مــن قبــل الحكومة 
والمجتمــع، فــإن %73,9 مــن المشــاركين قالــوا إنـّـه كافٍ، فــي حيــن يعتقــد %26,1 أنــه 

غيــر كافٍ علــى الإطلاق.

ونســبة %44.4 مــن المشــاركين فــي الاســتطلاع يــرون أن حضــور المــرأة فــي الأغنيــة الشــعبية قليــل، فيمــا 

ــة الشــعبية متوســط،،  و%14.8 يــرون أن حضــور المــرأة فــي  ــوا أن حضورهــا فــي الأغني %40.8 أجاب

الأغنيــة الشــعبية كبيــر ومؤثــر.

%73.9%26.1



وبالتأكيــد هنــاك العديــد مــن التحديــات التــي تواجــه النســاء فــي مجــال الأعمــال فــي اليمن، 
مــن ضمــن هــذه التحديــات، فــي اعتقــاد المشــاركين فــي الاســتطلاع، الآتــي: حُللــتْ كل 
ــدر بــــ%100 )ســؤال  ــة- بنســبة تق ــة منفصل ــا عين ــذا الســؤال -بوصفه ــة عــن ه إجاب

متعــدد الخيــارات(.

فــي الختــام، اتفّــق المشــاركون فــي الاســتطلاع علــى أنّ وجــود المــرأة فــي مجــال الأعمــال 
ــر  ــد، وســيكون أحــد أكث ــن الاقتصــادي للبل ــي التمكي ــر ف ــن سيســهم بشــكل كبي ــي اليم ف

العوامــل تأثيــرًا فــي حــل الأزمــة الاقتصاديــة فــي اليمــن. 


